

让我们的河湖长治久清

——我市全面推行河湖长制工作综述

●本报记者 张赫



活水绕城,草木青葱。近年来,我市以“河畅、水清、岸绿、堤固、景美”为河湖长制工作目标,全力打造水清岸碧优质水环境,努力实现人与水和谐共处,水与城和谐相应,城与人和谐共生。

治水须得打硬仗 清流潺潺还复来

“要像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境,把不损害生态环境作为发展的底线”。全面推行河湖长制是以习近平同志为核心的党中央坚持人与自然和谐共生、加快生态文明体制改革作出的重大战略部署。江河湖泊是生态系统和国土空间的重要组成部分,是经济社会发展的重要支撑,具有不可替代的资源功能、生态功能和经济功能。

2017年元旦前夕,习近平总书记在新年贺词中提出了“每条河流要有‘河长’了”,这是新时代赋予我们的新使命。全面推行河湖长制,以河湖长制为牵引实现“河长治”,是推进生态文明建设的必然要求,也是维护河湖健康生命的治本之策。如何举全市之力谋划好、组织好、实施好这项治河工程,考验着白城人的责任与担当。

2017年5月以来,我市先后印发了《白城市全面推行河湖长制工作实施方案》和《白城市关于完善湖长制的实施意见》,明确了“河畅、水清、岸绿、堤固、景美”的河湖长制工作目标,确定了河湖长制组织机构,正式吹响了白城市全面推行河湖长制工作的号角。

我市市、县、乡、村四级河湖长组织体系全面建立,嫩江、洮儿河、霍林河、额木特河、二龙涛河、呼尔达河、蛟流河、那金河、旱河、文牛格尺河、新开河、老旱河、好田河、新明河、双发河、古树河、野马河、煤窑河、太平河等境内19条河流及查干湖等155个湖泊全部落实了河湖长,共落实各级河湖长792名,标志着哺育200万鹤乡儿女的母亲河有了专属的守护者。

为了河湖长制在我市落地生根,取得实效,市委、市政府科学布局,精准施策,倾注了前所未有的财力、物力和人力。市级总河长、市委书记庞庆波和市级总河长、市长李明伟带头履职,率先巡河,现场发现问题、解决问题。各级河湖长奔赴各自负责河湖片区,用脚步丈量河段,用责任守护碧水。自今年年初以来,全市各级河湖长已累计巡河巡湖1万余次,掌握了大量第一手资料,开出了一个治河治湖良方。

问河哪得清如许 为有“河长”治河来

环境问题,就是民生问题,对人民群众来说,绿水青山既是宜居之园,又是发展之源,喝上干净水、吃上放心菜、呼吸上新鲜空气……这是百姓最基本的期盼。将水环境治理放到更加突出的位置,这是民意所在、众望所盼。

2017年冬至2018年春,在全市范围内开展了河道清洁整治专项行动。在5个多月的专项整治过程中,全市各地共排查、清理河湖生活垃圾和畜禽粪便(包括畜禽尸体)2万余立方米,境内河道全部彻底清理一遍,河湖环境卫生得到了极大改善。

2018年8月以来,在全市范围内开展了河湖“清四乱”专项行动。伴随着机器的轰鸣声,一座座违建被拆除,一道道非法围堤被扒掉,一片片阻碍行洪的高杆作物被清理,全市排查出的316处河湖“四乱”问题已于2019年5月25日全部得到了清理整治,恢复了河道畅通。今年,为进一步加强我市河湖管理保护,持续改善河湖面貌,维护河湖健康生命,我市推进河湖“清四乱”常态化、规范化开展,截至目前,全市共排查出新增“四乱”问题19处,现已全部清理销号。

2018年10月,在全市范围内组织开展了河道内垃圾集中清理“攻坚月”专项行动,全市共排查、清理垃圾186处,共计819.9立方米,实现了全面清理无死角,水面水体无垃圾,河道畅通和整洁,优质高效地完成了专项行动任务。

2018年以来,河湖管理范围划定工作在全市各地全面展开,截至目前,全市已完成17条河流和151个湖泊的划界任务,完成划界的河湖管理范围已全部通过政府批复,并在政府网站上进行了公示,为河湖生态空间管控奠定了坚实基础。

与此同时,水污染治理、农村水环境治理、水土流失治理、入河排污口整治、大型灌区工程建设、化肥农药减量等工作得到稳步推进。经过近3年的努力,我市河湖长制工作已经从全面建立向全面见效转变,河湖生态环境显著改善,通过精心规划、综合治理,白城市的鹤鸣湖、大安市的嫩江湾、镇赉县的南湖旧貌换新颜,已变成周边群众休闲娱乐的生态公园,成为了城市的亮丽名片,被百姓津津乐道,人民群众的获得感、幸福感不断提升,河畅、水清、岸绿、景美的美好画卷正在白城大地徐徐展开。

图①②鹤鸣湖公园景观工程是白城市生态新区景观工程的重要组成部分,总建设面积94公顷,其中水体面积52公顷。公园由“一湖、三岛、九桥、一心、多点”构成,既可满足城市商业休闲、市民滨水游憩和文娱活动,又是海绵城市的范例工程。它是具有吸水、蓄水、净水和释水功能的城市海绵体,充分利用了“引、渗、滞、蓄、净、用、排”专业技术,集中体现海绵城市理念。

图③④通榆县全面推进河湖长制和河湖连通工程,加强河湖管理,增加保洁力量,大力引进外来水,极力滞留过境水,努力储存地下水,使得向海湿地、3座水库和湖泊恢复了往日勃勃生机。

图⑤⑥洮北区东湖围堤工程基建围堤13.52公里,修建堤顶砂石路13.52公里,土方60余万立方米,铅丝石笼2万余立方米,新建闸门3座。东湖围堤工程能够较大增加东湖蓄水量,保护湖区外侧耕地,同时进一步改善了当地小流域气候条件,丰富了当地植物与动物种类,促进了当地经济发展。

图⑦⑧通过实施嫩江湾扩湖增湿、退耕还湿、生态护湿、利用兴湿等恢复保护提升工程,大安恢复嫩江湾湿地4.57万公顷,生态环境大为改善,白鹤、灰鹤等20余种野生珍稀候鸟重返觅食、筑巢繁衍,成为城市靓丽风景和绿色屏障。

图⑨⑩洮南市积极践行“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水方针,不断强化党政领导、部门联动,坚持依法治水、水岸同治,推动各级河湖长履职尽责,努力做到天蓝、水丰、草绿,为市民创造美好生活环境。

图⑪⑫镇赉县通过实施河湖长制和河湖连通工程,实现了嫩水、湿地恢复,大雁、白鹤等珍稀鸟类重新返回,为镇赉带来人与自然和谐共生的生态美景。

